

## එක් අන්තවාදයක් වර්ධනය වීම තවත් අන්තවාදයන් පෝෂණය වීමට උත්ප්‍රේරකයකි.

කාලයක් පුරා ශ්‍රී ලංකා සමාජයේ වර්ගවාදී, ආගමවාදී අන්තවාදයන් පැසවමින් පැවතුනි. නොබෝදා එය ප්‍රවණ්ඩ ආකාරයෙන් පුපුරා ගොස් මහත් ව්‍යසනයක් ඇති කළේය. මෙම ප්‍රවණතාවයේ භයානක ප්‍රතිවිපාකයන් පිලිබඳ නිවැරදි තක්සේරුවකට එලඹීමට අදාළ දේශපාලන වගකිවයුත්තන් (රාජ්‍ය පාලකයින් ) අසමත් වීමත් , කෙටිකාලීන දේශපාලන ප්‍රතිලාභ වෙනුවෙන් එය නොතකා හැරීමත් නිසා වාර්ගික අධ්‍යන්මයන් තුවාල සිදුකොට ඇත. මේ අතීතික පසුබිම තුළ ඔවුන්, බහුතර ජනවාර්ගික ප්‍රජාව තුළ අන් සුළුතර ප්‍රජාවන් කෙරෙහි සතුරුවාදී හා වැරදි හැගීම් අවුළවා මෙවැනි විනාශයක් උදාකිරීමට පසුබිම සැලසුම් කළේය. එවැන්නක් සඳහා එම අන්තවාදීන්ට නිදහසේ ක්‍රියාත්මක වීමට ඉඩ හැරීම තුළින් හා නීතිය හකුලා තැබීම තුළින් බලධාරීන් සමාජයට සිදුකලේ බරපතල අගතියකි.

උදාවී ඇති කනගාටුදායක තත්වය පරාජය කිරීම සමාජ ප්‍රගමනය වෙනුවෙන් වෙහෙසෙන සියල්ලන්ගේ වගකීමකි.

බහුවාර්ගික සමාජයක් තුළ එක් අන්තවාදයක් වර්ධනය වීම තවත් අන්තවාදයන් පෝෂණය වීමට උත්ප්‍රේරකයකි.

පුද්ගලයෙකුට හෝ ප්‍රජාවකට අනතුරක්, අවදානමක් හෝ අනාරක්ෂිත තත්වයක් උදාවූ විට එම තත්වය විසින් ඔහු හෝ එකී ප්‍රජාව එකතු වීමට , සාමූහික වීමට පොළඹවයි. පසුගාමී සමාජ වල ඊට ඇති පහසුම වේදිකාව වන්නේ ජාතිය හෝ ආගමයි. ජාතිය හෝ ආගම තුළට රැකවරණය පතා ගොනු වූ කල ඒ තුළ මනුෂ්‍යත්වය නම් පුළුල් සාමූහිකත්වය පළුදු වී අනෙක් ප්‍රජාවන් කෙරෙහි සැකයෙන් බලන්නාවූ මනෝභාවයක් ගොඩනැගේ; ප්‍රජාවන් අතර පරතරයක් ගොඩනැගේ. මෙවන් තත්වයක් කාලයක් පුරා පවතින විට තත්වය ක්‍රමක්‍රමයෙන් විරසක භාවයන් කරා උග්‍ර වන්නාවූ ආකාරය අපගේ දිගුකාලීන අත්දැකීමයි. [ මානව ප්‍රජාව නම් පුළුල් සාමූහික කරණයට අවකාශ සැලසෙන්නේ වාර්ගික/ආගමික

ගැටුම් අහෝසි වී වාර්ගික/ආගමික අන්තරායන් තුනී වී යන ප්‍රවණතාවයක් තුලයි.] සැකය පවතින විට කරුණු තෝරා බේරා ගන්නේ නිසි තක්සේරුවකින් , විවාරශීලීත්වයකින් යුතුව නොවේ. මෙවැනි තත්වයක් තුල මිත්‍යාව-අවිචාරය-පසුගාමීත්වය සරලලෙස වැඩෙයි. ඒ බවට සාක්ෂි අපේ රටේ ඉතිහාසය තුළින් හෝ ලෝක ඉතිහාසය තුළින් හෝ පහසුවෙන් සොයාගත හැක.

මීට කලකට ඉහතදී එක් ජනප්‍රිය හික්ෂුවක් අභාවයට පත්වූ කලද තවත් මෙවැනි අන්තවාදී කණ්ඩායමක් ඒ පිළිබඳව මිත්‍යාවක් පතුරුවා හැරියේය. ඉන් කුපිත වූ අන්තවාදී කණ්ඩායම් කුඩා ක්‍රිස්තියානි නිකායන්ට අයත් යාඥා මධ්‍යස්ථාන ගණනාවක් විනාශ කළේය. නමුත් මේ නිසා යම් අනාරක්ෂිත තත්වයකට/එවන් මනොභාවයකට බඳුන් වූ කතෝලික ප්‍රජාව වෙතින් පිළිබිඹු ප්‍රවණතාවය නම් ඔවුන් තම ආගමික අන්තරාය කරා ගොනුවූ ආකාරයයි. එතෙක් එතරම් පිරිස් නොගැවසුනු ඔවුන්ගේ ආගමික ආයතන තුල පවා කතෝලිකයින් ඉරිදා දිනයන්හි ඒකරාශී වූයේ පැනනැගී එම අනාරක්ෂිත තත්වය හේතුවෙනි.

එනිසා මෙවැනි කණගාටුදායක තත්වයක් යළි ඇතිනොවීමට හා ඇතිවූ අධ්‍යාත්මික තුවාල සුව කිරීමේ වැයමක නියැලීම අපගේ හේතුවාදී න්‍යාය පත්‍රයේද කොටසක් වනු ඇත. මක්නිසාද මෙවන් ප්‍රහාරයන්ට ලක්වන ප්‍රජාවන් අවසානයේ ගොදුරු වීමට ඉඩ ඇත්තේ එකී ප්‍රජාවන් තුළින්ම බිහිවන්නාවූ තවත් අන්තවාදී ව්‍යාපාරයකටය. [ අද ඉරාකය හා ලිබියාව ගොදුරු වී ඇත්තේ වෙනත් ආකාරයකට සිදුවූ විනාශයක ප්‍රතිඵලයකටය.] මෙවැනි තත්වයක් තුළින් සමාජය පසුගාමීත්වය කරා පසුබස්සවන ආකාරය අද දවසේ දෛනික යතාර්ථයක්ව ඇත.

සිදු වූ විනාශය හුදෙක් ප්‍රතිසංස්කරණ ක්‍රියාවලියක් තුළින් පියවා දැමිය හැකි නොවේ. නැවත වතාවක් මෙවැනි විනාශයකට තමන් ගොදුරු නොවේ යන සහතිකය ඔවුන් වෙත ලබා දිය යුතුය. එසේ නොමැතිව(අනාගතය පිළිබඳ සුරක්ෂිත මානසිකත්වයකින් තොරව) ප්‍රජාවකට ජීවිතයක් පවත්වාගෙන යා නොහැකිය.ඒ නිසා අදාල බලධාරීන් ඊට පොලඹවන්නාවූ බලපෑම් සහගත සමාජමය කාර්ය භාරයක් අපට ඇත. විනාශය කළවුන් හට ඊට සරිලන දඬුවමකින් තොරව නිදහසේ සිටිය හැකි තත්වයක් පවතින්නේ නම් එවන් සහතිකයක් එකී ප්‍රජාව වෙත ලබාදිය නොහැකිය. එවිට විශ්වාසය හා සංහිදියාව ගොඩනැගෙන්නේ නැත.

ශ්‍රී ලංකා හේතුවාදී සංගමය ලෙස මෙම අවදානම පිළිබඳව අනතුරු අභවන්නේ අප සතු විශේෂවූ විශ්ලේෂණ හැකියාවක් නිසා නොව අප පුන පුනා අත්දුටු බේදවාචකයන් අමතක කල නොහැකි හෘද සාක්ෂිය නිසාවෙනි.

ශ්‍රී ලංකා හේතුවාදී සංගමය